
 

 

Ministeren 

 

  
 Side 1/1 

3. marts 2021 

 
Uddannelses- og 

Forskningsministeriet 

 

Børsgade 4 

Postboks 2135 

1015 København K 

Tel. 3392 9700 

 

www.ufm.dk 

 

CVR-nr. 1680 5408 

 

 

Ref.-nr. 

211017  

 

  

 

Lovsekretariatet 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

Medlem af Folketinget Morten Messerschmidt (DF) har den 23. februar 2021 stillet 

følgende spørgsmål nr. S 978 til uddannelses- og forskningsministeren, som her-

med besvares. 

Spørgsmål S 978: 

 
Hvad synes ministeren om hvidhedsstudier, og alle andre racestudier, og mener 
ministeren, at disse er lødige og udtryk for en ordentlig brug af skattepenge?  

Svar: 
 
Forskningsfrihed er en af grundpillerne i et moderne demokrati, og jeg mener ikke, 
at vi fra politisk side skal gøre os til dommere over lødigheden af individuelle 
forskningsfelter.  
 
Det er universitetsledelsernes ansvar at sikre, at den forskning, der bedrives på de 
danske universiteter, hviler på sunde videnskabelige principper, ligesom der er 
mekanismer, der sikrer kvaliteten af forskningen. Dette sker primært via fagfælles 
bedømmelser, hvor forskere bedømmer kvaliteten af andre forskeres resultater.   

 
Når det er sagt, så er der nogle af de debatter, der omgiver forskningsmiljøerne 
inden for f.eks. hvidhedsstudier og racestudier, der undrer mig. Det er for mig at 
se bekymrende, når der viser sig et billede af en lidt for ensporet teoretisk tilgang 
inden for visse forskningsfelter. Ligesom det bekymrer mig, når der er beretninger 
om erklærede politiske mål med forskningen. Vi skal kunne stole på, at forsknin-
gen er uvildig og uafhængig af særinteresser, og videnskabelige teorier skal kun-
ne udfordres af kritiske spørgsmål.  
 
Det er en svær, men meget vigtig problemstilling, og jeg er meget opmærksom på 
den. Jeg vil derfor i den kommende tid drøfte emnet med universiteternes ledelser.  

 

Jeg henviser endvidere til mit svar på spørgsmål S 976.    

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Ane Halsboe-Jørgensen 

Uddannelses- og Forskningsudvalget 2020-21
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